

形成如何的情勢？大家當不難想像，這將是共黨擴大印支戰爭所得來的代價。

註(一)見本年三月廿六日香港華僑日報以「南越全面進步政府軍擴大收復區」為題的特稿。

註(二)(三)見本年三月卅日琉球晨星報載艾索普專欄。

註(四)(七)請參閱本刊上期拙著「印支三邦局勢對美、匪、俄的考驗」一文。

註(五)請參閱本刊九卷二期拙著「寮國的戰局與政局」一文。

註(六)見河內廣播電台播出的寮共和談五原則。

註(八)見本年三月十五日香港星島日報。

註(九)見本年一月十日法新社金邊電。

註(十)見五十八年三月七日合衆社曼谷電。
註(十一)(十二)(十三)(廿一)(廿二)請參閱本刊九卷七期拙著「柬埔寨何以解除共黨套索」一文。
註(十三)據一九六四年統計。

註(十四)(十五)(十六)見本年元月廿一日英文日本時報。

註(十七)見本年三月十二日香港華僑日報以「北越缺糧嚴重」為題的報導。

註(十八)參見浩爾著黎東方譯「東南亞通史」。

註(十九)見薛登法登氏(ERIK SEIDENFADEN)所著暹羅的自然界與實業(SIM:NATURE AND TNDUSTRY.1930)一書的民族學章。

註(廿)見陳以令著「越南現勢」。

柬 埔 寨 局 勢 新 發 展

張 耀 秋

以避免陷落戰爭的深淵，也可使其三個鄰邦越、泰、寮均蒙其益。龍諾將軍開始原擬用下列的方法，來保障實行真正中立的政策。

(一)要求國際監委會恢復在柬執行任務。這一個一九五四年日內瓦會議的產物，十多年來，有名無實，毫無成績表現，形同虛設。施亞努在二月間出國兩個月，已要求該會自柬撤退，其所持之理由為經費缺乏。現在要重起爐灶，必須透過該協定會議共同主席英俄兩國的同意，才合手續。但是俄國對柬埔寨此次政變，多表不滿，故對龍諾將軍的建議，不感興趣，英國則獨力難支，故此路是行不通。

(二)邀約北越及僞「南方臨時政府」駐柬大使，在金邊舉行「圓桌會議」，商談北越及越共軍撤出柬境的問題。但已經對方一再加以拒絕，龍諾將軍雖至今仍未放棄此一努力，但可以料到是絕無法成功的。

(三)請求安理會派遣觀察員前來，對侵犯柬境共軍的事實，實地調查，整個東南亞局勢是一個轉機，是對自由世界的一大喜訊。

龍諾將軍等成功地推翻施亞努的偽裝中立實則親共的政策，實行真正中立的政策路線，這不僅是一九六二年日內瓦協定對東之獨立中立保證有明文規定，同時嚴格的中立政策的執行，也將使柬國可親王出任副總理。此次柬埔寨發生政變，施亞努之被推翻，在中南半島乃至整個東南亞局勢是一個轉機，是對自由世界的一大喜訊。

並希望聯合國對柬之獨立中立的保證，有所貢獻。

在龍諾將軍的計劃中，此三條路徑中任何一條行得通的話，柬埔寨的中立和平的維持，可以實現，但是事態的演變，已證明這是龍諾將軍的「單相思」，是無補時艱的想法。

柬埔寨近年在施亞努統治之下，雖以中立為標榜，但究其實際，則是媚共親共，經常數以萬計的北越與越共軍隊，一直以犬牙交錯的越、柬邊境為其逋逃之藪，形勢有利時，他們則自柬境出擊，一夕之間，便可直抵三十三哩外的西貢城郊，如遇形勢不利時，他們便跨境逃返，回到美、越盟軍無法追擊的安全基地。同時，在施亞努縱容庇護之下，共方軍火人員更可乘船先到「施亞努港」，再由該港穿過「施亞努小徑」，直赴南越金錢及湄公河三角洲。因為在施亞努掩護之下共軍得到如此的便利，故使原來居於劣勢的共方軍隊，不特可以維持生存，且不時利用此種有利形勢，有效的從事偷襲。一九六七年農曆新春期間，共方之所以發動大規模襲擊，就是因為共軍有了

柬埔寨邊境作為前進整補基地。

自從柬埔寨於三月間發生不流血政變，親共的施亞努政權被推翻之後，新政府總理龍諾將軍即要求越共軍撤離柬埔寨，但久已滲入柬埔寨並以柬境為庇護所，經常對越南進攻退藏的北越與越共軍，不特不撤離柬境，且四出對柬埔寨的城鎮與交通要道進犯，他們不僅截斷了通往金邊的各重要交通線，並直逼柬都，一度前鋒距東京竟不過十五哩，使柬新政府受到嚴重的威脅。而在共匪策動之下，北越、越共，柬共頭子和已被罷黜的施亞努更聯合聲言，組成「印支革命統一陣線」，準備對柬、寮發動更大規模的侵略。在此情況之下，龍諾將軍所領導的新政府，乃一面命令退伍軍人報到，重新服役，實施大學生軍訓，並呼籲全國人民，不分男女老幼，一致起來，參加游擊戰，游擊隊長就近與當地軍區聯絡，接受訓練，領取槍械，為保國衛家貢獻力量。另一方面則向友邦各國尤其是美國發出了緊急援手的呼籲。

(一)不採取任何行動。這是美國國內姑息主義與反戰份子的意見。但是在柬埔寨境內共軍加緊向柬越邊境滲透並直迫柬都的現況下，如果對柬埔寨仍然坐視不救，不僅將增加美軍的傷亡數字，且將因共軍隨時可能襲擊之故，而影響美軍撤退計劃，危及未撤美軍的安全。

(二)對於柬埔寨新政府所提軍事援助要求，立即承諾，並以大量武器，趕運赴援。但是，柬埔寨在軍事訓練及組織上，一向缺乏適當基礎，縱使美國即時大量應援，柬軍方能否有效而迅速使用此項援助，仍成問題。而且，柬埔寨目前遭遇的，是如何應付境內共軍的緊急態勢，而不是使用美援逐步從事軍隊組訓的問題。

客觀的形勢已迫使尼克森總統要作乾坤一擲的決定，所以尼克森總統五月一日毅然宣佈：他已下令駐越美軍，會同越南部隊，進入柬埔寨，掃除北越在柬境內用作侵略越南的軍事基地和庇護所。尼氏此一明智的抉擇與果敢的行動，不僅對於柬埔寨的局勢而且對整個東南亞局勢，均具有重大的扭轉作用，亦且重振美國作為民主世界領袖的聲威，將必贏得亞太地區人民的讚許與支持。

美、越兩國聯軍揮戈進入柬埔寨，協助剿共，雖為時僅兩週，但是進展順利，戰果輝煌。據美聯社西貢五月十七日電：「官方人士今天宣佈，盟軍在柬埔寨境內最初兩週的攻勢，業已獲致成功。美、越軍隊在柬埔寨境內最初十四天戰鬥的每天平均成果，三十三倍於過去九個月中盟軍在越南戰鬥的每天平均戰果。雖然柬埔寨境內共黨部隊每天平均損失的比例，僅較過去九個月中越南境內共黨每天平均損失稍高，但盟軍在柬埔寨庇護地區平均每天鹵獲共黨武器的比例，則較過去九個月的此種比例高出五倍，鹵獲之彈藥則平均多達六十五倍，食米方面則多達卅倍。盟軍在柬埔寨境內最初十四天戰鬥中所鹵獲的彈藥，足可供應越南南部地區所有北越及越共部隊使用一年以上。盟軍所鹵獲的糧秣足可供養這些部隊使用約四十五天。」

二 美、越聯軍入柬的成就

美政府面對着柬埔寨新政府這種緊急而直接的呼籲，起初是相當游移不決的。根據尼克森總統的談話，在他採取決定之先，便曾斟酌過三種不同的選擇：

政略而言，都已產生了重大的成就，並具有深遠的影響。茲就美、越聯軍入柬後的成就，略作分析於後：

(一) 此次美、越聯軍最重要的成就，是及時挽救了柬埔寨反共的龍諾政府。因在美、越聯軍入柬之前，柬埔寨的軍事情況，實已非常緊急，共匪公然扶植為東國人民所唾棄的傀儡施亞努，唆使滲入柬境的越共軍發動全面攻擊，不僅控制了東國的東北部三個省區，且沿北、東、南五條公路，向金邊推進。同時共軍並攻陷暹羅灣的白馬港，企圖由此港口，恢復海上補給，其前鋒部隊，且已抵達施亞努港附近。該港為東國對外海運的主要吐納港口，又是全國唯一的煉油廠所在地，勢不可失，而當時情勢已如此危急，幸賴尼克森總統及時作此重大決定，從釣魚鈎與鸚鵡嘴，揮軍而入，使柬局轉危為安。

(二) 掃蕩共黨巢穴，解除對西貢的威脅。五年來北越與越共的入侵柬埔寨，自胡志明小徑南迤以逼暹羅灣，囊括了湄公河以東的地區。這一大片土地已成為越共的庇護地帶，他們據此庇護地帶進則隨時可以攻擊越南境內的美越盟軍基地，退則可以休養生息，整編伺機再動。本來，依據盟國的情報估計，共軍的主力，集中在釣魚鈎與鸚鵡嘴附近，可能是共黨南越中央局所在地，如能一網打盡，將使全局改觀，不料此次美、越聯軍入柬，共軍已聞風逃竄，致盟國未能捕捉到它的主力而殲滅之，但已鹹獲了大批武器給養，並毀棄其基地，共軍此次所損失之補給，以後只得由胡志明小徑運輸，困難自必增加，且從五月至十一月，為中南半島的雨季，運輸極為不便，故美、越聯軍此次突擊，已可癱瘓越南南方共黨的戰力，達數月之久，實大有利於越南湄公河三角洲綏靖工作的進行，與農村的建設。

(三) 柬埔寨與美越當局已取得瞭解，以後，美、越部隊隨時可視需要而進兵。由於美、越此次採取了軍事行動上的主動，已予敵人以重大打擊，收穫了豐碩的戰果，共黨今後已不再能利用柬埔寨邊境為其安全的庇護所，柬埔寨境內的共黨軍隊，今後隨時可能遭受盟軍的進剿，這一情況是過去所未有的，這將構成對共黨的心理打擊，今後它們已不能像過去那樣如入無人之境了。

由上所述，可知就全局衡量，此次美、越聯軍入柬，乃是一項重大的成就。但是，共匪此次策動中南半島的變局，現雖遭受初步的打擊，但必一面

繼續扶植施亞努傀儡，及策動越共、寮共等擴大叛亂，一面則在美國運用各種關係與影響力，策動學生採取暴力的反抗行動，策動一部份高級知識份子與議員進行阻撓，尤其是參議院的外交委員會，在傅爾布萊特領導之下，竟然要控制美國入柬行動的經費。據有關方面調查，美國人民支持尼克森此項勇敢行動的，較之反對者約為二與一之比，但是，少數的反對者却從大學的校園裏鬧到街頭，鬧到白宮，一部份議員也叫囂不已。這種共匪在美國內部所開闢的政治戰場，將使此次美、越聯軍主動入柬所得的成就打了折扣，更使敵人因此受到莫大的鼓勵。

三 共匪擴大中南半島戰爭

共匪早就陰謀擴大中南半島戰爭，自柬埔寨發生政變以後，其進行更為積極。最近，共匪對柬局進行了兩大活動，其一是由共匪所策劃，由施亞努所倡議，於四月廿四日至廿五日在大陸某地召開了「印度支那人民最高級會議」，參加會議的計有：由施亞努領導的偽柬埔寨人民代表團，由蘇法努旺領導的偽老撾（即寮國）人民代表團，由阮友壽領導的偽越南南方共和人民代表團（即南越共黨），由范文同領導的偽越南民主共和國人民代表團（即北越）。會議結束時發表了聯合聲明，內容不外是加強團結，打倒「美帝」，並支持施亞努復辟。周匪恩來且在招待「印支人民最高會議」首腦的宴會上曾致詞說：「大陸七億人民和大陸遼闊領土是印支人民反美戰爭的可靠後方」，充分表示了共匪就是這次會議的幕後導演。

另一件則是被罷黜的施亞努，於五月五日在北平宣佈組成「柬埔寨民族團結陣線」和「柬埔寨皇家政府」，該流亡政府的十一名閣員中，除總理潘諾及外長查克幾人外，其餘多數是北平訓練和豢養的東共份子。周匪恩來並立即寫給施亞努一封信，表示其「正式承認」他的流亡組織。並與柬埔寨龍諾政府「正式斷絕一切外交關係」。

共匪之所以製造施亞努的偽組織，並利用他聯合中南半島幾個共黨舉行「印支會議」，其所抱的野心企圖有兩方面：其一是要開闢一個新戰場，而且要假借施亞努組織的名義，使用匪軍人力與物力進入這個戰場，奪取柬埔寨的米倉以及政權。另一方面則藉此結成中南半島的統一戰線，以擴大中

南半島的戰爭。

綜合中央社來自香港的電訊，種種跡象顯示，共匪將加強對越、寮、泰、柬、馬共黨的軍需物資支援，企圖製造整個中南半島的更大動亂，並已在粵、桂、滇三省南部邊區，全面掀起「反美援柬運動」，強迫當地民眾「增產節約」，同時要匪軍加強戒備，要民兵做好作戰技術的訓練，以「適應備戰的需要」。共匪逐步向中南半島擴張，直接支援泰共，嗾使北越入侵寮國，並以軍火、物資接濟這個地區的共黨軍隊和恐怖組織，近月來更趨積極，至於最近趕運彈藥，搶修公路，則是由於柬埔寨政局突變後所採取的反撲行動，不僅是打擊柬埔寨愛國軍民所支持的新政府，更是打擊尼克森總統揮軍入柬的正義行動。

越戰現在的發展，已不再是越南一國的反共戰爭，而成了整個中南半島的反共戰爭，因為共黨的侵略中南半島，已成爲共匪支援越共，支使寮共，進攻柬埔寨，向東包圍越南，向西威脅泰國的全面武裝擴張，所謂「印支人民最高會議」的舉行，可知以共匪爲核心的共黨聯合陣線已經形成。美軍的入柬作戰，便是自由國家在中南半島與共黨聯合陣線作戰的契機，將來美軍雖將撤出柬埔寨，但與共黨聯合陣線作戰的形勢仍將發展下去。

所謂印支高階層會議，即爲毛共用以建立統一領導，擴大越南戰爭爲中南半島戰爭的一項工具。此一會議所通過的聯合聲明明白宣示：「會議號召三國（越、寮、柬）人民提高警惕，加強團結，加緊進行反對共同敵人——美國主義及其在三國的走狗的鬥爭，直到取得徹底的勝利。」並透露：「各方的最高領導人或有資格的代表團，將隨時舉行會見，就共同關切的問題進行協商。……各方並表示決心，在反對共同敵人的鬥爭中互相支持。在將來進行國家建設時，長期合作。」我們由此一「聯合聲明」就能了解，共匪已積極加強擴大中南半島的戰爭，無論在任何情形下絕不會使越戰有和平結束或「越南化」的可能，共匪決心囊括中南半島，使越、寮、柬成爲共匪集團的外圍衛星，及進一步向東南亞侵略擴張的跳板。

家的武器援助，接受傭兵協防，尤其是被推翻的施亞努宣佈在北平成立流亡政府之後，柬埔寨的國際地位已發生重大的變化，它與亞洲鄰國間的關係開始進入一個新的階段。

在過去施亞努統治時代，柬埔寨與其亞洲鄰國的關係，完全呈現着一種不正常的狀態。從歷史、地理與種族的關係來說，柬埔寨最重要最密切的幾個鄰邦，應該是越南、泰國與寮國，但因施亞努受了共匪的煽惑，反而與這三個重要鄰國互相絕交，勢成水火，反而和共匪、北越及越共等正式建立外交關係，視同友邦。

本來經過一九五四年七月日內瓦四外長會議，法國人退出了中南半島，柬埔寨王國成爲主權獨立的國家，東南亞公約以保障柬埔寨領土完整爲其責任的一部份，柬埔寨亦與南越和泰國一樣，同受美國的援助。但柬埔寨元首施亞努本身是性格極不穩定的人，而且性情急躁，好大喜功，易爲共匪所利用，故他老早即標榜中立，誤以爲中立即可以阻止共黨進侵。他參加過萬隆會議後，更以中間偏左的姿態出現，接受共匪的援助。共匪利用柬埔寨與泰國和越南的舊仇宿怨，加以多年來邊界爭執問題，乘機煽動，使柬埔寨與泰越之間，乃糾紛迭起。柬埔寨和越南與泰國的關係，在施亞努執政期間，一直在惡化中，所以反對南越的失意軍人和政客及散兵游勇流亡到柬埔寨去，施亞努固一律收容，甚至南越解放陣線（越共）的游擊隊，利用柬埔寨的邊境作掩護，以襲擊越南政府的軍隊，他也不聞不問，後來柬埔寨內部發生過兩次不成功的政變，他更懷疑美國透過了越南和泰國，支持政敵山玉成和森沙里，企圖顛覆他的政府。越南軍隊經常爲了追擊在越、柬邊境上的游擊隊，與柬方的守軍發生衝突，最嚴重的幾次更會出動過大砲、飛機和坦克，施亞努還向聯合國控訴美國和越南侵略，到了聯合國派員調查時，他又拒絕由國際監督越柬邊境的建議，祇屢次揚言於必要時請共匪保護。後來山玉成已在泰、柬和越、柬邊境的密林區成立反施亞努的游擊總部，人數擴展到三千名，且設立流動電台，經常向柬國國內發動神經戰，施亞努懷疑這是美國和越南與泰國存心與之敵對，竟與美國絕交，共匪更乘機予以煽惑，使柬埔寨與泰、越關係更形惡化。

自從龍諾將軍出任柬埔寨新政府的總理以後，新政府即開始接受反共國態，已開始發生轉變，先是，北越及越共駐金邊的外交官員，已因柬人的反

共示威而自動撤離，雙方外交關係已告斷絕。接着，施亞努在北平成立流亡政府，共匪、北韓等相繼宣布予以外交承認，柬埔寨也隨之和它們絕交。至於其他已經承認或表示即將承認施亞努流亡政府的共黨或左傾國家，柬埔寨也必將和它們絕交。將來柬埔寨相繼與這些共黨或親共的國家絕交，在外交上涇渭分明後，柬埔寨的下一步驟，當與其亞洲鄰國中的反共自由國家重建正常的外交關係。

從柬埔寨目前的需要及今後的發展來看，最應予以進行者，莫過於和越、泰兩國復交。越、泰兩國為與柬埔寨具有共同疆界的東西兩鄰邦，與柬埔寨利害關係密切而不可分。若柬埔寨與越、泰兩國復交，建立密切關係，實行互助合作，就可解決了柬埔寨所面臨的許多問題。彼此間過去雖有若干宿怨及領土爭執，但在目前關係彼此生死存亡及東南亞自由與安全的重大鬥爭中，過去的爭執實無關宏旨。

所幸柬、泰兩國自從一九六一年施亞努主動對泰絕交以來，柬埔寨新政府已於本年五月十三日正式與泰國恢復邦交，發表公報，譴責越共和北越軍隊干擾柬埔寨為罪大惡極地破壞國際法及一九五四年日內瓦條約。柬、泰兩國的復交，將為泰國對柬埔寨提供軍事援助鋪平道路。柬、泰接壤，且有暹羅灣、施亞努港的密切關係，兩國復交，將有助於中南半島的反共戰爭。

至於柬、越邦交，中斷已達七年之久，過去越南政府曾於一九六四、六五年，先後派出兩個官方代表團，赴金邊作友好訪問，與施亞努商談兩國

間的復交問題，毫無結果，現在施亞努已被推翻，復交商談已少了一大阻力，且此次美、越聯軍入柬剿共，越南軍事上對柬埔寨已有積極的援助，阮文紹總統且已號召越、寮、柬、泰四國結成聯盟，以對抗共黨的侵略，故柬、越的復交，將可水到渠成。

此外，十二個亞洲太平洋地區國家印尼、日本、柬埔寨、越南、韓國、寮國、泰國、馬來西亞、新嘉坡、菲律賓、澳大利亞和紐西蘭的外交部長，於五月十六、十七兩天在雅加達集議，討論柬埔寨問題，會後發表公報，提出以下各項呼籲：

(一)立即停止敵對行動，並立即將所有外國軍隊撤離柬埔寨領土。

(二)各方均應尊重柬埔寨的主權、獨立、中立和領土完整，並不得干預他國內政。

(三)一九五四年日內瓦會議共同主席·應和與會各國及國際監察委員會各委員國從事合作，使該委員會得以恢復活動。

(四)凡參與一九五四年日內瓦會議國家及所有其他有關各國，應即共同磋商，舉行一次會議，覓致柬埔寨危機解決的途徑。

此外，會議推派印尼、日本、馬來西亞三國外長，將上項呼籲與建議向聯合國安全理事會及祕書長宇譚提出，同時並促請國際監察委員會立即恢復活動。又授權印尼外長馬里克作為與會各國會後的發言人，促使會議決議得以順利實現。

此次會議為柬埔寨新政府提供一建立並發展國際關係的機會。據柬埔寨外長森巴表示：雖然會議公報沒有提到對柬埔寨的任何軍事援助，但他確信，在他會後前往個別國家進行訪問時，此一要求將會產生具體的結果。森巴外長透露：他將於短期內前往越南、泰國及澳洲訪問，其他國家亦在考慮之中。

大韓民國外長崔圭夏與柬埔寨外長森巴，於五月十八日在雅加達會談中已達成協議，兩國同意恢復正式外交關係。此後，柬埔寨必將逐漸與東南亞及東北亞各反共國家，加強或建立密切的關係。

五 今後局勢的發展

此次美、越聯軍揮軍入柬，已挽救了柬埔寨的危機，柬埔寨新政府且已展開外交上的新活動，將可加強其本身反共的力量。但是，在另一方面，由於美、越兩國入柬剿共的行動一開始即受到來自美國國內外的重大政治限制，使美國政府受到很大的掣肘，且共匪又積極扶植施亞努流亡政府及策動擴大中南半島的戰爭，故柬埔寨仍隱藏若干難題與危機，茲略加分析於後：

(一)這次美、越聯軍揮兵入柬，雖相當明智快速，但畢竟事前走漏了風聲，其經過釣魚鉤一役之後，自後各次出擊，似都在共軍意料之中。結果美、越聯軍雖已摧毀其基地設備，並頗有斬獲，但顯然並未消滅其有生力量。

(二)美、越軍進入柬境之後，若實行窮追猛打，原可捕逐共軍主力並加以消滅，但以尼克森總統遭受國內姑息份子及反戰派的壓力，乃提出不得超越、柬邊境二十一點七英里的限制，遂不啻使共軍在此一範圍之外，獲得

了一新的安全庇護所。

(三)美、越聯軍進入東境後，共軍一面盡力避免與美、越聯軍主力部隊接觸，另一方又尋找最弱一環的東軍實行攻擊，並連下若干城鎮，使其獲得了遭受美、越聯軍打擊後的若干補償。

(四)今日由龍諾將軍所領導的政府，還不能算是一個穩定的政府，在各級行政機構和軍隊中，甚至在若干地區民間，都仍然存在有親施亞努的勢力。據報導：作為施亞努流政府的三名部長——國防大臣喬森潘，內政、鄉村改革合作社大臣胡榮、新聞大臣符寧（共黨份子），現已潛入柬埔寨活動，着手在東北地區建立軍事和行政組織，展開全面復辟活動。

(五)尼克森總統為顧慮國內的政治因素，已決定美軍要在六月底前完全撤離東境，但在共匪策動之下在中南半島作戰的共軍，則採取毛共所傳授的「敵進我退，敵駐我擾，敵疲我打，敵退我進」的戰術，故將來東境的戰爭恐將仍陷於長期作戰。

(六)共匪於五月十八日忽通知美國，將原定五月二十日在華沙舉行的第一三七次會談延期。五月二十日毛匪澤東以其個人名義為東局發表聲明，儼然以全世界革命領導者自居，號召「印支三國人民加強團結，互相支援，堅持久久的人民戰爭，一定能排除萬難，取得徹底的勝利」。而他們的對策是熱烈支持施亞努反對「美帝」及龍諾政權的鬥爭，並在全世界範圍內掀起一個新的反美高潮。據中央社台北五月廿一日電：「毛匪嗾使其嚷囉今天上午在北平舉行所謂『首都軍民支持世界人民反美鬥爭大會』，叫囂反對美越聯軍進入柬埔寨剿共。」可知共匪今日的主要目的仍在於利用施亞努的傀儡戲，結集中南半島各地共黨的統一戰線，以擴大中南半島及東南亞的戰爭。綜上所述，可知自從美、越聯軍入柬以後，已挽救了柬埔寨新政府的危機，但是，由於共匪正積極扶植施亞努的傀儡政權及鼓動中南半島各地共黨的統一戰線，以擴大中南半島的戰爭，故柬埔寨將來的局勢仍隱藏着若干難題與危機，今後局勢之發展，端視柬埔寨當局及自由世界尤其是美國能否注視下列數項而定：

(一)為了應付局勢的發展，美國必須改變定期於六月底撤退的政策，而決定在現有控制區作較長期的駐留。即使美軍不能長期駐留，亦必將由越軍或其他盟國部隊作長期駐留，直至柬埔寨新政府力量成長，可以接管這一地

區為止。

(二)亞洲及自由世界有關各國，應即開始對柬埔寨新政府提供各種有效援助，包括軍事、經濟、技術等，助其掌握基層，鞏固地方政府，建立自衛武力。

(三)柬埔寨繼與泰國恢復邦交後，應即簽訂其他各種協議，加強雙方密切聯繫，並於必要時，允許泰國部隊進入柬埔寨境內，以保障東國西疆的安全。

(四)在柬、泰復交之日，越南阮文紹總統在演說中號召越、寮、柬、泰四國結成聯盟，這是一個極合實際需要的建議，因為共匪已策動北越、寮共、施亞努和南越共黨舉行所謂「印支人民最高會議」，而中南半島反共的國家，自應結成軍事同盟，以作對抗。美國如能領導促成此一四國聯盟，當有利於亞洲的反共戰爭。

(五)由中南半島國家的結成聯盟，進而擴大為亞洲反共國家的結成聯盟，實為今日客觀形勢所要求。當前世局動亂的焦點在亞洲，亞洲禍亂的根源，則由於共匪竊據中國大陸和韓、越兩國之被分割，要消弭人類亂源，必須遏制共黨侵略，確保亞洲安全。就當前國際局勢的演變來看，亦只有亞洲反共民主國家，表現集體自救的決心，形成區域安全體系，方能提振士氣民心，達成反共戰爭的勝利。

一九七〇年五月二十二日脫稿

郭 華 倫 著

中國共產黨史論

第二冊 出版

本書凡七百餘面，廿四開本，精裝一厚冊，每冊定價新台幣二百八十元（航寄另加郵費），讀者可向台北市木柵區萬壽路六十四號國際關係研究所出版組或函台北市郵箱一一八九號洽購。